

Precio
de suscripción.

En Mahon, 6 rs. al mes, ade-
mantados. En los demás pue-
blos de la Isla, 5 rs. - vera,
trimestre, 24 rs.

Los envíos se obviarán en el
impresor.

NO MAS REYES! NO

REYES DE RELIGIÓN!

No es esto lo que queremos

que sea la religión de la

religión de la libertad.

Este periódico se publicará todos los días por la

mañana, excepto los lunes y siguientes festivos.

ORGANO REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA.

(SEGUNDA ÉPOCA.)

Año II.

Mahon, sábado 5 de febrero de 1870.

Director: Bernardo Fàbregues y Sintes.

PARTE POLITICA. DOCUMENTO PARLAMENTARIO.

(Continuación del discurso del Sr. Castellar).

He dicho antes, señores diputados, que todas las familias antiguas, al comenzarse el período de las revoluciones, eran enemigas, radicalmente enemigas, de la nación en que reinaban, aunque hubieran nacido en ella, aunque hubiera nacido en medio de su pueblo. Ninguna de las ramas de la casa de Borbon ha sido tan enemiga de la patria, ninguna, como la rama de España que lo fue antes de la revolución. Contempladla todavía, señores diputados, contemplad su pelo colorado, sus ojos mortecinos, su tez blanquecina, su temperamento, y vereis que no hay una sola gota de nuestra sangre en sus venas, ni un reflejo de nuestro espíritu en su alma.

Felipe V fue en el primer período de su reinado un chambelán de Luis XIV. Si mas tarde puso algunos obstáculos a la política de su abuelo, fué tan solo cuando su abuelo trató de desmembrar los dominios del nieto en provecho de su propia tranquilidad. Si tramó, si atentó la conspiración de Cagliari, fué para cambiar el trono de España, el trono de dos mundos, por la regencia de Francia. Si promovió la conjuración diplomática de Alberoni, si enseñó a los turcos el camino de Viena, y a los rusos el camino de Varsovia, y a los Estuardos el camino de Inglaterra, y a Carlos XII de Suecia, ese chacal coronado, el camino de todos los campos de batalla; si peleó en Cerdeña con el emperador de Austria, y en Sicilia con el rey de Saboya, fué tan solo para que los hijos de su segundo matrimonio no vivieran bajo el cielo de España.

Ya sabía Carlos III que él no era español, a pesar de haber nacido aquí; que él era Borbon, es decir, que él era extranjero, que él era francés, cuando sacrificaba a un pacto con su familia de Francia, a un interés de Francia, a una venganza francesa todo el porvenir del continente americano; ya sabía Carlos IV que él no era español, que él era Borbon, es decir, que él era extranjero, que él era francés, cuando por socorrer a su primo pierde San Sebastian y Bilbao, Figueras y Rosas; cuando por complacer al directorio se jacta de puñir en los puertos sus naves bloqueadas; cuando por complacer al primer cónsul sacrificaba a Ma-

zarredo, a Gravina, la escuadra de Brest, y hasta la reconquista de Menorca; cuando por complacer al emperador sepultó la marina de los descubrimientos fabulosos y de las hazañas mitológicas en las hirvientes aguas de Trafalgar, cuando entrega las llaves de los Pirineos, de los riscos donde está escrito el nombre de Roncesvalles, a Junot, y consiente que Murat tienda en Madrid su aleve mano al trofeo de Pavía, a la espada de Francisco I; ya sabía Fernando VII que él no era español, que él

era Borbon, es decir, que él era extranjero, que él era francés, cuando pone su reciente cetro a la sombra de Napoleon, y le envía sus magnates a Bayona, y le sigue como pálido satélite, y se postra a sus pies para lamerle las espuelas, y le cede la tierra de Pelayo y el Cid, y le felicita cuando sus bárbaras legiones incendian nuestras ciudades y degüellan a nuestros padres inmolados con el nombre de Fernando VII en los labios, y vuelve, como si la guerra de la Independencia hubiera sido agravio hecho a su persona, vuelve para espulsar a los legisladores del 12, para perseguir a Mina, el héroe de Navarra, para atormentar al Empecinado, el héroe de Castilla, para matar a Porlier, el héroe de Galicia, y a Lacy, el héroe de Aragón y Cataluña; para traer mas tarde, como si tantas crudas no bastaran a satisfacer su venganza, para traer en 1823 a los franceses, que profanan las ruinas de Zaragoza, que huillan los campos de Bailén, que escupen su hiel a las cicatrices gloriosas de los muros de Cádiz; recuerdos horribles, a cuyo contacto todavía se encienden las mejillas en vergüenza, los corazones en ira; recuerdos que os conjuran, héroes de Alcolea, legisladores de la patria, ya que habeis dado a los manos de nuestros mártires el consuelo de espulsar sus crueles verdugos los Borbones, a no consentir que un Borbon, que un francés vuelva jamás a reinar sobre esta tierra de España. (Ruidosos y prolongados aplausos.)

Señores diputados, ¿creéis que no tenemos razón, que no tenemos derecho los españoles para espulsar definitivamente a todos los Borbones? ¿Creéis que ha habido en el mundo ningún pueblo que hubiera sido con ellos tan complaciente, y que por lo mismo tenga hoy mas derecho para destronarlos a todos, para impedir que vuelvan a oscurecer con su sombra los nombres de esta ilustre dinastía de mártires liberales? Mil veces pensamos en hacer compatible la libertad con los Borbones.

Lo pensó la Convención de Cádiz, y no pudo obtenerlo; apena llegó Fernando VII, cuando avivó la hoguera de la Inquisición; lo pensaron los héroes de 1820, y no pudieron obtener esta alianza: apena estuvo aquí el francés, los ahorcó a todos; lo pensaron nuestros padres en 1834, y creyeron que una reina joven, viuda, desamparada, que todo lo debía a la nación española, sería la estatua hermosa de la libertad; y sin embargo, el año 39, cuando la nación le envió a estas Cámaras una mayoría progresista, disolvió aquellas Cámaras para clavar mas tarde el puñal de la corte en las entrañas de los municipios. Lo mismo absolutamente lo mismo (y esta no es mi voz, señores diputados, esta es la voz de la historia, esta es la voz de vuestra propia conciencia), lo mismo absolutamente lo mismo hicieron en 1843: no se contentaron con espulsarlos; quisieron también deshonrarlos; lo mismo absolutamente lo mismo, hicieron en 1854; este pueblo se había detenido ante el pa-

Precio
de los anuncios.

Los anuncios y comunicados
se insertarán a precios razonables. Se ofrece re-
baja a los Sres. Suscriptores.

VIVA LA REPÚBLICA!

Núm. 154.

Redacción y Administración, calle del Norte nº 4.º Horas de oficina para anuncios, de 9 a 1 mañana.

Yo sé muy bien que grandes razones de política, de caballerosidad y de prudencia, obligan a todos los ministros de doña Isabel II a decir que ellos son los responsables legalmente de cuanto aquí sucedió. Pero yo no os creo tan insensatos que conociendo el espíritu de nuestro siglo, hubierais reclamado los derechos de los hijos de Felipe V y de Carlos III a Nápoles o Parma, si a ello no os hubiera obligado la influencia de la corte y su espíritu lleno del antiguo absolutismo. Así es que por espacio de mucho tiempo nosotros estuvimos fuera del concierto europeo: nosotros no asistimos a la resurrección de Italia: nosotros nos resignamos a entonar con los cardenales de Roma el miserere de la reacción bajo las bóvedas de San Pedro. Y por qué? Porque no éramos una nación europea, porque no éramos una nación liberal, a causa de haber querido encerrar la libertad en el ataúd de plomo de las antiguas dinastías. El odio a los Borbones, señores diputados, es popular, es universal. Los habeis podido sostener por mucho tiempo, por razones de conveniencia; no los habeis sostenido nunca por un sentimiento de amor y de justicia. Así es, señores diputados (y aquí viene la parte segunda de mi proposición), así es que inmediatamente que se verificó la revolución de setiembre, todo el mundo trató de ocultar que el candidato de una parte mas o menos importante de la revolución era de la familia de los Borbones.

Todos, absolutamente todos, sabían que como el pueblo se enterara de que aquel candidato llevaba el nombre de su familia y de su raza, jamás podría ascender al trono. Así es que hemos oido negar aquí, en este mismo sitio, bajo estas bóvedas, que el candidato de una fracción mas o menos importante, que el duque de Montpensier (debo nombrarle) fuera Borbon.

Yo, señores diputados, referí en otra sesión la genealogía y el mayorazgo de ese candidato, y yo la repetiré cien veces, porque creo que, demostrando que Montpensier es Borbon, basta esto solo, basada absolutamente esto solo, para que no tenga sino pocos votos en esta Cámara, y para que no tenga un solo voto en nuestra patria.

Si, señores diputados, es Borbon; es mas Borbon que Isabel II; está mas cerca del lecho de Enrique IV su cuna, que la cuna de Isabel II. Luis XIII tuvo dos hijos, Luis XIV y Felipe de Borbon, duque de Orleans. Felipe de Borbon se casó dos veces: la primera con Enriqueta de Inglaterra, y la segunda con aquella incansable escritora, la princesa palatina, en la cual tuvo a Felipe de Borbon, el regente. Felipe de Borbon, el regente, tuvo otro hijo que se llamó a su vez Felipe de Borbon, duque de Orleans, y que vivió vida modesta y oscura.

El hijo del regente se casó con una princesa de Baden, princesa en la cual tuvo un hijo, quien, a su vez, se casó con la princesa Conti. De este matrimonio del nieto del regente con la princesa Conti, nació Felipe de Borbon en la corte, ó Felipe de Igualdad en la Convención, Felipe de Igualdad ó de Borbon, engendró á Luis Felipe de Borbon. Este se casó con la princesa napolitana Amelia de Borbon, y en ella tuvo varios hijos, de los cuales fué el menor, don Antonio de Borbon y Borbon, que á su vez se casó con la hija de Fernando VII, con la nieta de Carlos IV, con la hermana de Isabel II, doña María Luisa Fernanda de Borbon y Borbon. De suerte que los hijos de este matrimonio son Borbon, Borbon, Borbon y Borbon, cuatro veces Borbones, quiero decir, cuatro veces enemigos de la libertad y de la patria.
(Continuará).

CRONICON GENERAL.

El proyecto de ley presentado al Cuerpo legislativo francés por Julio Simon en la sesión del dia 24, está concebido en estos términos:

«Artículo único. La pena de muerte queda abolida.»

Firman el proyecto Mres. Jules Simon, Steenackers, Garnier-Pages, Esquiros, Bancel, L. Javal, Roy de Loulay, E. Pelletan, Larrieu, Jules Ferry y Gambetta.

La marina de guerra prusiana se compone de 24 vapores de hélice, cinco de ellos acorazados; dos fragatas acorazadas, once cañoneras, tres avisos y un gran trasporte, que contienen en total 540 cañones y una fuerza de 8.600 caballos. Además de estos buques, Prusia tiene otros siete de vela.

De nuestro estimado colega *Las Escobas*, tomamos la siguiente:

NOTICIA INTERESANTE.

Tomamos de un periódico francés que lleva con gloria há dos años el título de «El Excomulgado» (*L'Excommunié*) la noticia siguiente:

«Un químico, el profesor Grosselbach, pretende haber encontrado el medio de suspender indefinidamente la vida en el hombre, y volverla á hacer tomar de nuevo su curso cuando se quiera.

Los momias egipcias, según él, son sin duda algunos individuos cuya vida ha sido momentáneamente suspendida por un procedimiento conservador cualquiera renovado con éxito.

Dicho profesor, coge una serpiente, y por un procedimiento inventado por él, la engorda, la duerme, y la vuelve rígida y helada como una serpiente de mármol.

De tal modo, que si se deja caer se hace pedazos como un vidrio.

En este estado deja la serpiente por espacio de uno ó muchos años; después de cuyo tiempo, por medio de una aspersión estimulante, cuya composición es su secreto, le vuelve la vida en el estado de frescura y juventud que tenía antes de la experiencia.

Hace ya quince años que el referido reptil lleva esa existencia compuesta de muertes y resurrecciones sucesivas, sin que le suceda mal alguno.

El gran químico sueco se ha dirigido a su gobierno, rogándole que le ceda un condenado á muerte, comprometiéndose á restituirlo vivo al cabo de

dos años.

Con la condición, por supuesto, de que si le vuelve la vida al paciente quede indultado y perdonado.

Si este descubrimiento sale cierto será un arma terrible contra la creencia del alma, en favor de las doctrinas materialistas...

La ciencia nos reserva, no hay que dudarlo, grandes sorpresas.

CRONICA LOCAL.

Mahon 5 de Febrero de 1870.

HABLEMOS CLAROS.

Cuantos piensan con el maquiavelismo de Carlos Mauricio de Talleyrand, juzgan que la palabra le ha sido otorgada al hombre para disimular sus pensamientos; pero esta máxima digna, —muy digna— del hábil obispo de Autun, la rechaza con toda energía la conciencia del hombre honrado. Cuando el fin es santo, y nobles los medios empleados para la prosecución del objeto apetecido, no debe tenerse embarazo en tremolar la bandera que sintetiza el cúmulo de nuestras aspiraciones; proceder de otro modo arguye mala fe, implica felonía.

Si llamamos clara la densidad de la melaza re-concentrada, si decimos clara una tintura madre, si denominamos claro un caldo á los cien grados del areómetro de Gay-Lussac, á qué designaremos yema? Cumpliendo nosotros nuestra obligación, damos el grito de ALERTA, aun cuando raquiticas inteligencias nos supongan poseídos de mezquina y personal política. Poco nos importan los calificativos y dichos de esta ó la otra parcialidad reaccionaria: el deber es el único norte de nuestra conducta, y por eso, —solo por eso,—es que recordamos a nuestros lectores la fabula de Miguel Agustín Príncipe, titulada *El Gato cortándose las uñas*, que á la letra dice:

Las uñas muy pacato y sollozando se oyeron.

Con las tigeras se cortaba un Gato,

Y viéndolo un Ratón, fué y se lo dijo

A su madre la Rata en su escondrijo.

—Ay, que oveva tan fausta, madre mia;

Vengo a traeros el Ratón decía:

Ya el Gato aquél.... resolucion bizarra!

Se despunta una garra y otra garra;

Y eso me prueba á mí con evidencia

Que al fin le ha remordido la conciencia,

Renunciando con cuerdas reflexiones

A cazar Ratas y atrapar Ratones.

—Sí, la Rata le dijo:

Pues mal conoces á los gatos, hijo.

El se corta las uñas, pero es solo

Para mejor disimular su dolo,

Pues á su zarpa, aun de pinchar privada,

Le queda libre al fin la manzana;

Y aunque á ti desarmadas te parecen

Sus péridas pezuñas,

No hay que fier. No sabes que las uñas,

Al que mas se las corta, mas le crecen?

Nunca son los malvados mas bribones

Que afectando virtud en sus acciones.

Alto, muy alto, en lo mas alto de la almena, debe tremolar la bandera del que se presenta en plaza á sustentar principios. No tienen todas las escuelas mote conocido? Queda alguna por nominar? Pues si todos los partidos, si todas las escuelas, tienen

enseña propia, si no hay parcialidad, por insignificante que ella sea, que careza de divisa, á qué ese esfuerzo en ocultar lo que solo ignoran los ciegos é imbeciles? El que á todo se aviene, el que con todo transige, tambien ese tiene lema descifrado: ecléptico en Filosofía, panzista en Política, tolerante en Religion.

No es esto? Pues entonces, ni él mismo se conoce, y no puede satisfacer la inscripción del templo de Delfos, inscripción que con sumo encarecimiento nos recomendó *La Verdad* desde la aparición de su opiado prospecto. Tengan, empero, muy en cuenta nuestros lectores que el eclepticismo, ese camaleón de atornasolados colores, jamás ha producido otra cosa que la anemia primero, y la muerte despues. Las medias tintas del eclepticismo produjeron: en Filosofía, la abigarrada doctrina de Victor Cousin; en Política, el doctrinarismo de Royer-Collard; en Religion, la tolerante intolerancia de *La Verdad*; en las Bellas-Artes, la monstruosa Venus de Crotona; en Economía, la protección que pretenden imponernos los catalanes.

Ya tendremos ocasión de esplayar las consideraciones espuestas.

En ocasiones dadas no es necesaria la lucidez ni la supina ilustración para vaticinar lo porvenir, basta un mediano criterio, y unas gotas de buena fe.

Dijimos que cada dia serian mas acentuadas las opiniones que emitiera nuestro neoliberal colega *La Crónica de Menorca*, y véase, si apesar del versículo: nadie es profeta en su tierra, hemos andado desacertados.

La Crónica de ayer se deshace en elogios á favor de la *Ilustración popular económica* de Valencia, y muy particularmente de su sección original, que es «un periódico literario de bastante mérito.» Y sabeis lo que significa la *Ilustración valenciana*? —Pues preguntadlo a los carlistas.

Escrúpulos de Fra Gargay... La Crónica. rectifica que no debió haber dicho barreno, sino barreno; y á continuación nos encaja tres adverbios en mente. Dice así:

.... curado instantáneamente, enteramente y radicalizadamente. Nosotros, ni en tono jocoso nos hubiéramos expresado tan cacofónicamente; pero alla van esperpentos, do quiere *La Crónica*. Haga-se sa santísima voluntad. Amen.

Al propósito del barreno disparado inopportunamente en las obras del muelle, lo cual produjo mala impresión, e infundió un justo rececho entre los vecinos de las mismas, se nos suplica en atenta y bien redactada carta, que competentemente autorizados por el C. Ingeniero Director, hagamos constar, que dicho barreno fué disparado sin tener el mencionado ciudadano ningún conocimiento de ello, y que tan pronto como lo tuvo, dió órdenes e instrucciones terminantes al contratienda, para que no vuelva á efectuarse ningún disparo sin estar autorizado previamente para ello, y tomadas por consiguiente todas las medidas necesarias, a fin de no temer el menor accidente desagradable.

Constándonos cuanto se refiere en las anteriores líneas, solo nos resta dar sinceras gracias al ciudadano comunicante y al C. Ingeniero Director de los trabajos, por haber atendido nuestras indicaciones.

BOLETIN RELIGIOSO. Santo de hoy. Santa Agueda virgen y mártir y Santa Catalina

manda virgen.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.— Hoy se hace la visita à Ntra. Sra. de la Esperanza, en la iglesia parroquial de Santa María.

Santo de mañana.

Santa Dorotea virgen y mártir.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Despachados el dia 4.

Para Falmauth, bergantín barka inglesa Octavus, de 483 ts., cap. Mr. L. Jureis, con 16 trip. y maiz.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

Días.	Barómetro á las 7 horas m.	Termómetro centígrado.	Higrómetro á las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media	Vientos á las 9 h. mañana.	Fuerza sobre un metro cuadrado en kilos.
3	761	11°8	8.3	85	2	SE. fresco.	8
4	759.5	12°7	7.5	91	8	S.O. calmos	0.3

AFFECCIONES ASTRONÓMICAS.

SOL.— Sale á las 7 h. y 4 ms.— Pónese á las 5 h. y 25 ms.

LUNA.— Sale á las 10 h. y 9 ms. de la M.— Pónese á las 9 h. y 36 ms. de la N.

Se nos ha entregado para su inserción la siguiente revista:

TEATRO.

Primeras representaciones en esta temporada de la conocida ópera del maestro Verdi titulada *IL TROTTORE*.

Puesta en escena esta ópera á beneficio del primer tenor señor Mansueto Savio, y seguida del grandioso duetto de *D. Carlos*, de Verdi, propio para tenor y barítono, presentaba la función un magnífico programa que no podía menos de disipar las esperanzas de nuestro culto é imparcial público.

La sala estaba animadísima; el auditorio escuchaba nota por nota tan bella ópera. La señora Silvio cantó su cavatina bastante bien y fué aplaudida algunas veces. El tenor Savio que posee un timbre de voz simpático, fué interrumpido por calorosos aplausos en la romanza *Deserto sulla terra*, y en el terceto con el barítono Caravatti que secundó con desenvoltura y energía á sus compañeros, alcanzando un legítimo triunfo. La Zingara era la signorina Giosseppina Levi, cuya parte desempeñó magistralmente. Este spartito se adapta perfectamente á sus facultades. Fué cantado con perfección, su mirada, su acción, todo contribuía a hacer un conjunto sublime. Sabíamos que había cantado en otros teatros tan difícil parte y siempre con feliz éxito.

El duo que tiene después del *racconto* con el tenor, cantado con estrema afinación y seguridad por los bravos artistas, fué muy aplaudido. La signorina Levi tiene mucha disposición para este arte y no tardará en brillar en teatros de mas importancia; nosotros desde ahora le anunciamos que puede sin temor cantar la parte de Azucena en cualquier teatro.

El aria de Caravatti, bien sentida, bien interpretada y bien cantada, fué unánimemente aplaudida. Su voz sentida y á la par de robusta y armoniosa entonación, es muy amada de nuestro público.

El final del claustro, fué cantado á maravilla por todos los artistas y cuerpo de coros; el público quiso escucharlo otra vez, así como el final del acto 2.º donde la signorina Levi expresó perfectamente la situación en bellas y poderosas notas que la valieron espontáneos y unánimes aplausos así como a Caravatti. El aria del tenor Savio, dicha con gusto y con mucha expresión fué interrumpida por bravos y aplausos después en el adagio y en toda su parte.

El Miserere estuvo bien cantado por la señora Silvio que lo desempeñó por parte suya magistralmente y el tenor Savio siendo ambos muy aplaudidos. El duetto entre la soprano y el barítono Caravatti el cual dijo su recitativo con buen tono y acento dramático fué estremadamente aplaudido. Gustó mucho el duettino entre Manrique y Azucena *ai nostri monti ritorneremo*, y la muerte de la soprano que expresó como verdadera artista, secundada por el beneficiado.

Digamos algo sobre el éxito del duetto de *Don Carlos*. La música es de otro género distinto, es por decirlo así, aristocrática y entre el auditorio había algunos que oyeron el *D. Carlos* en París y pudieron apreciar el valor y el mérito de esta música clásica. Fué bella y magnífica su interpretación por el tenor Savio y el barítono Caravatti, cuyas voces formaban el mas perfecto unisono por su timbre homogéneo. En suma, la función fué animada y concurrida, brillante y á conciencia su desempeño por todos los artistas, haciendo especial mención de la signorina Levi que parece expresamente formada para interpretar la parte de Azucena.

PROCESO DE TROPPMANN,

ASESINO DE LA FAMILIA KINCKE.

(Continuación).

El presidente. Añadisteis después: He tomado su dinero; es decir 12 francos, un talón de 5,500 francos y su reloj.

Troppmann. Cuando lo dije mentía.

El presidente. Por indicaciones vuestras se descubrió el 24 de noviembre el cadáver de Juan Kincke á 2,500 metros de Guebwiller, al pie de una montaña en cuya cima están las ruinas de un castillo. Un campesino vió un pedazo de tela y algunas otras cosas en el suelo. Se cavó, encontrándose el cadáver de un hombre que, Clara Kincke, hermana de la víctima y otros muchos testigos, reconocieron ser el de Juan Kincke. No se ha hallado en él rastro de violencia, y los médicos declararon que la muerte se había cometido hace tres ó cuatro meses. ¿Quién le ha muerto?

Troppmann. Uno de mis cómplices.

El presidente. Ahora acudís á un nuevo recurso. Esplicaos sobre este punto.

Troppmann. El 15 de agosto vi tres ladrones que durante la noche escalaban un muro. Al acercarme huyeron. Conocí al mas joven y le escribi al dia siguiente. Vino y me suplicó que no le denunciase. Desde entonces continué en relaciones con él y con sus demás

cómplices.

El presidente. ¿Quiénes eran? ¿Los conocéis?

Troppmann. Sí.

El presidente. ¿Quereis declarar sus nombres?

Troppmann. No.

El presidente. Cuando el juez encargado del sumario os interrogó, tambien os negasteis a nombrarlos: solo digisteis que el uno tenía 40 años, próximamente, el otro 32 y el mas joven 26. ¿Qué clase de relaciones os unían?

Troppmann. Los veía casi todos los días.

El presidente. De modo que habéis tenido cómplices, les conoceis perfectamente y os negais á nombrarles.

Troppmann. He hecho bastantes indicaciones para que se les pueda encontrar si se les busca.

El presidente. No sois el primer gran criminal que para atenuar su crimen habla de cómplices imaginarios. Desde ahora os digo que no habéis tenido cómplices, y os lo voy á probar. ¿Teneis algunas cartas de vuestros pretendidos cómplices?

Troppmann. Las he quemado todas.

El presidente. ¿Qué personas os han visto en relaciones con esos cómplices?

Troppmann. Muchas.

El presidente. ¿Cuáles?

Troppmann. Dispensadme que no las nombre.

El presidente. De modo que no solo os dispensais nombrar á los pretendidos cómplices, sino que tampoco queréis citar á las personas que os han visto juntos. ¿Cómo os habéis puesto de acuerdo con vuestros cómplices?

Troppmann. Les enseñé la carta de Juan Kincke, en la que decia que no llevaba dinero, sino un talón de 5,500 francos.

El presidente. Así, pues, persistís en declarar que debíais ir cerca del castillo con Juan Kincke y que allí vuestros cómplices debían atacaros y apoderarse de los valores de Juan Kincke. ¿Quién llenó el talón?

Troppmann. Yo.

El presidente. ¿Por indicación de quien?

Troppmann. Sin indicación de nadie.

El presidente. ¿Y el reloj?

Troppmann. Uno de los cómplices me lo dio.

El presidente. ¿Qué conservaron ellos para sí?

Troppmann. Deben partirse los 5,500 francos.

El presidente. Es la primera vez que decis tal cosa. La verdad es que vos solo le habéis envenenado, y vos solo le habeis despojado.

Troppmann. Que se busque la cartera y se verá la verdad de lo que digo.

(Continuara.)

Variedades.

Receta para curar sabañones.

Véase *La Crónica de Menorca* del dia de ayer.

BOLETIN DE ANUNCIOS.

Alcaldía popular de Mahon.

En el n.º 382 del Boletín Oficial de la provincia viene inserta una circular suscrita por el Sr. Gobernador civil, que dice así: «Los oficiales de este Centro directivo han remitido á mi autoridad en distintas ocasiones algunos ejemplares de la obra, que previo el pago de 0'300 escudos á que viene á salir el coste de cada uno, se han colocado entre los ayuntamientos, corporaciones y particulares que lo han pretendido.

Semejante facilidad en la venta, tratándose de una obra que da á conocer no sólo el número de edificios que en poblado y despoblado cuenta cada ayuntamiento, sino los que de ellos se habitan constante ó temporalmente, los que tienen un piso, dos, tres ó mas, los usos á que se destinan, el nombre con que se conocen y hasta la distancia á que se hallan aquellos que no forman parte del casco de las cabezas municipales, no es de extrañar, pues seguramente que á todos interesa el conocimiento del país en que se nace, y bajo este punto de vista es el Nomenclátor de que se trata, la representación más gráfica de las hermosas y feraces islas al frente de cuya administración me hallo.

Deseoso pues de que este conocimiento se difunda, e interesado por tanto en que cuanto antes tengan satisfechos los ejemplares del Nomenclátor que para su colección entre los municipios, corporaciones y particulares acaba de remitirme el gobierno, á petición mía, he resuelto manifestar á los señores alcaldes,

— Primero: que el Nomenclátor de la provincia, y consiguientemente el del respectivo distrito municipal, se halle de venta al precio de 0'300 escudos en esta Sección de estadística.

Segundo: que el pedido que me dirijan, pretendiendo y designando la persona á quien deba entregarse, será estimado por mí como muestra ilustrada del interés que les mueve en el desempeño de los servicios, toda vez que con ellos tan intimamente se conecta el examen y noticia de la obra recomendada, y

Tercero: que á fin de que se coloque entre las corporaciones y particulares el mayor número de ejemplares posible, deben darla á conocer anunciando la venta y admitiendo en secretaría los pedidos que se les formulen.

Lo que he dispuesto se publica en este periódico para que llegue á noticia de las Corporaciones y habitantes de este distrito municipal, debiendo advertir que se admitirán en la Secretaría de este Ayuntamiento los pedidos que tengan á bien encargar. Mahon 21 de enero de 1870.—El Alcalde 1.º—G. Escudero.

Alcaldía popular de Mahon

Formado el padrón de la prestación del año actual, estará de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento hasta el cuatro de Marzo inclusive á fin de que los interesados puedan hacer las reclamaciones que crean convenientes.

Lo que he dispuesto se inserte en este periódico para conocimiento del público.

Mahon 3 febrero de 1870.—El Alcalde 1.º—Ge-

rónimo Escudero.

2

Alcaldía popular de Mahon.

En el Boletín Oficial de esta Provincia n.º 388 viene inserto el anuncio siguiente:

GOBIERNO DE LA PROVINCIA DE LAS ISLAS BALEARES.

Sección de Fomento.—Comercio.—Hallándose vacante en la ciudad de Mahon la plaza de fiel concurso marcador de oro y plata, he acordado anunciarlo en este periódico oficial para que los aspirantes que reunan el título de Ensayador de metales, requisito indispensable que previene la real orden de 17 octubre de 1825, puedan presentar sus solicitudes documentadas, en esta sección de Fomento ó en el subgobierno de Menorca, en el plazo de 15 días contados desde la fecha, para en su vista proceder á la elección del que debe desempeñar el cargo.

El agraciado percibirá en el ejercicio de su destino los emolumentos ó derechos que marcan la citada real orden y el arancel de 2 de setiembre de 1805 cuando se trate de servicio particular, siendo de su obligación ejercer sus funciones de oficio y sin retribución alguna, en aquellos casos en que así convenga al Estado y se reclame por la autoridad competente. Palma 25 de enero de 1870.—Tomas Sanchez Vera.

Lo que he dispuesto se publica en este periódico para que llegue á noticia de las personas á quienes pueda convenir obtener el expresado cargo. Mahon 31 enero de 1870.—El Alcalde 1.º Géronimo Escudero.

ciones iguales se adjudicará al que mas la mejorase de los que de ellos estuviesen presentes, y si ninguno lo estuviese se hará la adjudicación por suerte entre dichas proposiciones.

LA LIBERTAD DEL PENSAMIENTO.

REVISTA SEMANAL

Órgano de la gran Asociación española de libres-pensadores.

Precio por un trimestre en provincias 12 rs. Se admiten suscripciones en la imprenta de este periódico y en la Autografía de Paez, Anuncivay, 25.

Venta de barro vidriado de Francia para uso doméstico.

El lunes 31 del actual y días siguientes se venderán en el almacén andén de Poniente n.º 43 bajo el palacio del Gobernador, ollas cazuelas, lebrillos y tinajas de Francia á precios baratos.

Se vende un pedazo de huerto, situado á lo último de la calle de Ramírez, de 50 pulmos de ancho por 125 de largo. Tiene cisterna y árboles frutales. En esta imprenta informarán.

Por ausentarse su dueño se vende un magnífico piano oblicuo, su valor doscientos duros. Es enteramente nuevo.

También se vende otro por ciento cuarenta duros, en muy buen estado.

Los precios son fijos. En esta imprenta informarán.

Está para vender la casa calle del Castillo n.º 70 con todas las comodidades para una familia. En esta imprenta informarán.

D. PEDRO STURLA Y SAURA

HA FALLECIDO.
Su afligida madre, hermanos y demás familia, participan sus amigos tan sensible pérdida, anunciándoles que el entierro debe tener lugar hoy á las diez de la mañana.

(Q. E. P. D.)
NACION.—Tip. de Fàbregues, hermanos, calle del Norte. 1.